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A diadalmas világnézet.
I)r. l’rohászka Ottokár*

Lehet-e a keresztény világnézetet beállí­
tani ,h_ mai kulturvilágba ? Ez az én pro­
blémám.

Segítségére akarok lenni a modern em­
bernek a keresztény világnézet k alakításá­
ban, mert tudom, hogy s:->já os nehézségei 
vannak.

A törtető koroknak ragyogó eszméik, nagy 
éré ynik, bűneik s forró szenvedélytik vannak, 
m> ek; 1 elváltozik a fölfogás s az ízlés s uj 
irányi nyer az érdeklődés. A modern korszak- 
naVisTTn sajnos sz-lleme, mely oly be­
nyom i toz ránk, m nt egy önhitt, merész, 

imélethn ember arcza. Más ember, más 
arc; más kor.-zak, más szellem. E szellemtől 
ÍÜJg a korszak élete s világa. Nem a dolgok 
változnak el, hanem a megvilágítás, — nem 
az. érvelés logikája, hanem a lelkek fogékony­
sága vé-z a tárgy s a hagyományos érvelési 
módszer iránt. Ez erőszakos lelkűiéiben ren- 
d sen az érzelmi elem van túlsúlyban. A szen­
vedély nagy érzésekkel dolgozik s lelkesülésé­
ben a fanatizmus túlzásai jelentkeznek. Cak a 
maga nyelvét ér i s idegen beszéden nem töri 
fejét; aki beszélni akar vele, attól követeli, 
hogy ta> ulja meg az uj-kor nyelvét.

En b szélűi akarok a modern emberrel; 
de értem-e érzését és nyelvét? értem-e befe­
jezetlen lelkének botránkozásait és vádjait ?

Mindenekelőtt elnézéssel kell lennem meta­
fizikái t iránt. A modern világnak gyerekes, 
só* szörny-fogalmai vaunak a kereszténység­
ről; karikatúrák kísértenek fejében; s világhírű 
emberek is valami elmaradt s külsőségeken 
r ngő gondolatszegénységet tartanak keresz­
té. yíéiutk. Az egyházi kereszténység nekik 
nem egyéb, m nt szellemtelen témák össze­
foglalása s a fetisiztnusnak valamelyes európai 
kiadása. Mily fogalma van az »egyházi« ké­
részié. ységröl még Tolstojnak s Charnb Fiam­
nak i-, kik b nne az iaazi kereszténységnek 
lényeges tanait nélkülözik s a helyett a po- 
g.nv u ithologiához hasonló mennyei hierar­
chiába-. térfoglalását siratják, minek követ­
keztében alacsonyabb fogalmakat láttak benne 
érvénye ülni, mi't a stoikusoknak s Julián 
császárnak vallásosságában. A morálisnak irá­
lyát vak engedelmességgel s indiló okai­
nak non plus-ultráját a pokol kínjaitól való 
f 'l. L -.... 1 s a mennyei gyönyörök reményé­
vel azonosítják. Ilyeneket gondolnak ők, kik 
idege ek a hit s az »rzés e világában s azt 
maguk at nem élték! Miit riporterek jelen­
nek mei az ■■ xstatikus szentek előtt vagy a 
massabieli sziki- mellett s életről referál-

* A magyar katholiczizmus kiváló vezéralakjá­
nak, dr. Prohdszka Ottokárnak újabb munkája jelent 
meg a könyvpiaczon. A diadalmas vildgnézet a czi.re 
a Szép munkának, melynek tárgya a keresztény világ­
nézet a modern kulturvilágban Kritikai méltatás és 
banális ajánlás helyett itt közöljük a szerző előszavát, 
mely bőséges tájékozást nyújt a mű tárgyáról s egy­
úttal pompás Ízelítőt a tárgyalás módjáról. A mű kü­
lönben Esztergomban jelent meg Buzdrovits Gusztáv ki­
adásában, Ízléses, tiszta szép nyomású kiállításban. fer- 
jedelme 441 1. Ára i korona. 

nak, melyet ét nem éltek. E fölfogás melle.t 
természetesen »az európai társadalom nemes, 
gazdag és n üvelt osztályaiban kétségek merül­
nek föl az élet azon fogalmának igazsága iránt, 
mely az egyház kereszténységében van ki­
fejezve. A magasabb osztályok megismerkednek 
a kiasz-zikus Írók bölcsességével s midőn 
egyrészt a görögök tanításainak józanságát s 
világosságát, másrészt az egyház tanainak 
Krisztus tanításával való összeférhetlenségét 
látják, lehetetlen nekik tovább az egyház ta­
nát htnniök.« (Tolstoj, Mi a művészet? 58. 1.) 
Igen, ily egyoldalú s téves értesülés mellett 
valóban igaz, hogy nem lehet hinniük, sőt a 
modern érzés a régi eszményeken, mely.-k 
mint égbemeredő hegyek állnak történelmé­
nek látóhatárán, nem épül, hanem botránko- 
zik. Nehézségeket lát mindenütt, mert félre­
értésekkel kínlódik. A tekintélyt az egyéniség 
sírkövének, a forrnák harmóniáját békónak 
Ítéli; a kedély bensőségőt siró, beteges han­
gulatnak, — a hagyományokhoz való ragasz­
kodást türelmetlenségnek nézi. Nagyot a ke­
reszténységben nem lát sehol s elkeseredésé­
ben már az az érzés is kerülgeti, hogy ugyan 
korszetü s világravaló e még egyáltalában a 
kereszténység ?

Nem lehetne-e már most e szomorú s 
szerencsétlen állapoton lendítenünk ? E benyo­
másokon lépelődve az a gondolatom támadt, 
melynek Kunovszky adott némi kifejezést, 
midőn írja: »ha a vallásosságot föl akarjátok 
ébreszteni, járjatok iskolába a s xtina-kápol- 
nába; öltözte sétek szépségbe az igazságot s 
lendületet adtatok a vallásosságnak.« (Durch 
Kunst zum Leben.) Nekem pedig az a néze­
tem: állítsuk a régi igazságokat modern meg­
világításba, hozzuk közelebb a mai kor érzé­
seihez s mi is föllenditettük a vallásosságot. 
Hogy ne volna a kereszténység világra való, 
mikor oly mély, oly isteni, mikor a fölség 
méltósága s a szépség igézete van rajta; mi­
kor tele van erővel, szeretettel, irgalommal, 
türelemmel1 Mikor oly isteni s ugyanakkor oly 
emberi! Misztériumoknak épít dómokat s be­
futtatja azokat a kultusz fölfutó rózsakoszo- 
rujával; szereli a gyermekek alázatát s dicsek­
szik a hősök vérével. Nem vagyunk-e már 
udvarképesek, mi kik Európát trónra emel 
tűk ? Vagy úgy változott el a világ, hogy a fa 
koronája a maga virágos díszében megveten- 
dőnek tartja gyökerét és törzsét? Vagy olyat 
fordult talán, hogy kijóza odott a keresztény­
ség isteni előkelőségének hitéből s csak tette­
tés és alkalmazkodás árán tarthatjuk föl a 
világ szemei előtt a keresztény ideál presz­
tízsét ?

Nem; mi nem igy gondolkozunk; nekünk 
a kereszténység »szellem és élet« s azt sze- 
retnők, hogy mindnyájunknak az volna! Mi 
azt látjuk, hogy a vallásos érzésnek egysé­
géből s mélységéből ered a nagy egyéniség s 
az élet virágzó pompája, a fénytől átitatott 
tudomány, a meleg érzéstől átjárt közélet s a 

1 hatalmas’ lendületű művészet. A népéletnek 
’ leghatalmasabb ideáljait a vallásos érzés hor- 
I dozza, azokban nyilatkozik meg az élet legköz- 
! vetleoebb s legelevem bb hatalma. A népekbe 
i bele van oltva a keresztény vallás s ez előbb 
i volt ideáljuk mint a nemzeti eszme. A régi 
I istenekhez vissza nem térhetünk, mert nem 
1 hiszünk bennük. Történelmet hamisít s kép­

tétlenségekben utazik, ki Hadúr oltáraival akar 
minket lelkesíteni vagy a német népből 
Wotan — imádót nevel. Aki oltárokat keres, 
az ne zarándokoljon Hadúrhoz, de még 
Sámsonhoz s Gideonhoz sem; itt állnak Krisztus 
oltárai s örök lámpák égnek előttük.

Az egyénnek sem lehet mély, őszinte s 
harmónikusan eszményi élete, ha kiveszett be­
lőle a vallásos bensőség melege. Az olyan lé­
lek nem nézi a lét mélységét s nem sejti az 
élet magaslatait, — daczára a természettudo­
mányokra való hivatkozásnak — benne nem 
ébredtek föl a lét feszülő kilengései s a benvő- 
ség inspiráczióinak szavát nem hallotta. Em­
pirizmus s agnosticismus itt nem segít; ezek 
abstrakciók; a titokzatos élet azalatt is, mig 
okosk doak s váltig állitgatják, hogy nekik'a 
mosolygó életen kivül más nem kell, gazda­
gon bugyog körülöttük, virágok nyílnak s gyer­
mekek születnek, mélységes élet-áram jár \é- 
gig a természeten; ki állhat meg itt bambán, s 
ki mondhatja: mi közöm hozzá?

A haladás psychologiája is zavarja a mo­
dern embert, nem a haladás, hanem a hala­
dás psychologiája, mely elkapatottá teszi őt s 
gyanakodóvá az ős>, hagyományos szellemi 
világgal szemben.

E részben is tehát segítenünk kell rajta.
De mi sem vagyunk kifogástalanok s több­

ször betegesen érezzük meg az időváltozást. Mert 
mikor a kultúra uj eszméket vet föl, jót, rosszat 
kísérletbe esünk, az újat egyszerűen visszavetni; s 
gyakran le akarnók szegezni a régiséget min­
denestül, hogy gyönyörködjünk a változatlan­
ban. Még inkább szokta elmérgesiteni a ke­
délyeket az a körülmény, hogy mindkét fél 
kísérletbe esik, azt mondani, hogy készen van 
az élettel s a világ-nézettel, pedig egyre javít­
gat s változtat rajta, ami folytonos félreér­
tésre és hercze-hurczára ad alkalmat. Legtöbb 
összetűzésünk merő halárviilongás. Legyünk 
szerények s érlsük meg egymást. Nézeteink 
sok tekintetben elváltoznak s az igazság tér­
foglalása követeli a jobb belátás elől el nem 
zárkózó, értelmi fogékonyságot. Váljék önelé­
gültségünk tavaszi göringygyé, mert szétesik 
ugyan, de azért esik szét, hogy csira bújjék ki 
alóla, mely majd kalászos szárrá, majd gyümöl­
csös fává fejtik.

E psychologiai tekinteteken kivül szem 
előtt kell tartanunk a kor irányát s eszményeit, 
hogy alkalmas világításba helyezhessük a ke­
resztény világnézetet.

A modern kornak irányi az intellektualiz- 
mus s eszménye a humanizmus. Az intellekfua- 
lista irányzat abban jelentkezik, hogy érteni, 
tudni s látni akar. Cseppet sem akarom ez 
irányát elitélni, sőt értein szimpátiáját a tu­
domány iránt, miután vívmányait neki kö­
szöni s számtalan nyomorúságnak földi meg­
váltóját üdvözli benne. A tudomány lett beteg­
ségeinknek enyhítője s csökkentője, a baczillu- 
sok s az éhhalál üldözője, a tenger árjainak 
s az atmoszféra villamainak meghódítója. 
S a viliágosság terjedni akar; a vívmányokat 
közkincscsó akarja tenni; siet és ideges. 
Ez irány áthat a tudás sokféle terére, s 
azt megakasztani nem lehet, sem tilalommal, 
sem elzárkózással, sem ignorálással. Nemcsak 
hogy nem lehet, de a hivő világnézetnek bele 

I kell állnia e korszellembe. Fokozott, szellemi 
1 munkát kell kifejtenünk erkölcsi s eszményi

őszi és téli
rtesitem a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy azP lulXrrl a ^olcsóbbtól a legfinomabb TűlÁ IÁk kivitelben már megérkeztek. Állandó IvlvlLvA nagy gyári raktár vászon és fehér-«?— - __ -r— nemitekben
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irányban is, mely méltányolni tudja s szívesen 
átveszi azt, a mi jó, mely megérti a világ fo­
lyását s fölhasználja vívmányait. Ne nevesse, 
ne kicsinyelje, ne rágcsálja meg a törtető irány­
zatot senki, ne legyen kárörvendő botlásain, 
hantim értse meg gyöngéit s javítsa ki téve­
déseit.

A szellemek mindig megtermékenyülnek, 
valahányszor az igazsággal, bármilyen legyen is 
az s bármely téren tűnjék is föl, eleven 
összeköttetésbe lépnek. Hogy zavarodás, túlzás, 
félreértések nélkül e megtermékenyölés alig 
esik meg, azon ne csodálkozzunk! Melyik bor 
nem volt must?! De bizonyára számot kell 
vetnünk a kutatást sürgető időknek kíméletlen 
igényeivel, be keli látnunk, hogy azokat ki nem 
elégíthetjük, ha csak a mai műveltségnek ke­
retébe bele nem állítjuk a régi igazságot. A 
kuliura sok uj gondolatot vet föl; e gondolato­
kat le kell foglalnunk s e világosság mellett 
egyre arra az égi fényre kell utalnunk, mely 
tény s nem vívmány, s melyet nem lehet ki­
magyarázni sem természetr-.jzi evoluczióból, 
sem történeti fejlődésből.

így tettek a Gergelyek. Vazulok, Ágosto­
nok az antik kultúrával, így a szí. Tamások az 
arabs-zsidó világnézettel, s mii tegyünk mi?! 
Kövessük őket.

A második irányzata a modern életnek a 
humanista ideal, melynek »természet«, »em­
beriélet*, »szép világ«, »föld* a vezérszava s az 
irányt szolgálja a technika s a művészet.

A kuitura egy szép világot igyekszik te­
remteni s azt fénynyel s kellemmel eltölteni, 
melyet nem a természetfölötti rendből, hanem 
magából a természetből merit. A szép iránti 
érzéket keltik művészek és költők s azokra a 
nemes örömökre oktatnak, melyeket a termé­
szetből merit mi lehet. Lelkes gondolkozók ki­
fejtik az igaznak s a jónak fogalmát s mialatt 
minden ismeretnek kiinduló pontjául az öntu­
datot, a cogito ergo sum-elvet veszik föl, addig 
másrészt az erkölcsi törvénynek járó hódolatot 
még az esetben is sürgetik, ha nincs is rajta a 
kereszténység bélyege. A költők megéneklik az 
emberi szívnek küzdelmeit s fájdalmait s lel­
kesítenek az életnek eszményeiért. Mindenütt 
az emoerit keresik: művészetben, vallásban, 
történelemben, életben. A történelem egyre job­
ban az emberi életnek történelmévé minősül s 
a történelmi szellem ébredésével s kivált a Na­
póleoni harezok befolyása alatt fölébredt a nem­
zeti érzés s erősbült a fajszeretet is. A kultúra 
igy lefoglalja a földet, a világot s a történetet 
s azt a földi életnek s az emberi törekvések­
nek körvonalával határolja. (Mariensen, Christ­
liche Ethik.)

Most nem arról van szó, vájjon igazak-e 
vagy nem ez ideálok, de annyi bizonyos, hogy 
ez a kulturirányzat is gazdag tartalmat rejt 
macában s haladásában uj meg uj oldalait 
mutatja be az életnek. E kulturirányzatlal 
r agyon könynyen lehetne végezni, ha valaki 
rámutat a benne rejlő hiányokra s tényekre, 
ha sötéten áll ki eléje s ráczilálja a »vadé 
retro satanas«-t; de kioltja-e ezzel a termé­
szetes örömök édes színeit, ellensulyozza-e 
vele iák a relativ értékű, de megnyugodni 
akiró életbölcsességnek azt a kedves tempera­
mentumát, mely rokonszenvet ébreszt az át­
lagos halandókban s értékeket léptet föl, me­
lyeket elbírálni lehet, de eltagadni nem; ilyenek 
a természet, az emberiség, a művészet, a 
földi élet s föladatai ? Ne ignoráljuk őket s ne 
nézzünk rájuk sötéten, hiszen sok igazságot 
mondanak. Mondják, hogy a világ az Isten 
müve 3 hogy gazdag és szép, mint gondola­
tainak tükre; hirdetik, hogy a természet is 
érték s erő, melyet Isten teremtett s ha van 
’s eredeti bűne, de a bűn nem szüntette meg 
az embernek földi feladatait. »Dominamini« 
mondotta az Isten az emberiségnek; terjeszd 
ki nralmad.it főidre és tengerre. Ez a szép­
ség — tudom — sok érdes fonállal van át­
szőve, melyek vezeklő övvé vastagodnak a vi­
lágias ember derekán; tudom, hogy a kom­
fortos élet mőzcseppjeivel szemben tengernyi 
keserűség hullámzik s az aesthetikai világ­
nézet világos foltjait sötét éj váltja föl, mely 
elnyeli az erobrri gondolatnak szikráit; tu­
dom mindezt, de azt is tudom, hogy ez a 
természet s ez a világ az én éltem fájának 
talaja, melyet elhanyagolnom net. szabad, ha­

nem művelnem kell, hogy azután a kegyekm 
erejével s nap-ugarával uj energiákat kelthes­
sek b nne.

Van a humanista irányzatban természe­
tesen túlzás is. Van a főid szeretőiének s az 
ember istenilésének olyan túlzása, mely egész 
a természetfölöttinek tagadásáig fokozódik; 
vannak sötét és káromkodó próféták, milyen 
Nietzsche; vannak piszokban turkáló világbirák, 
milyen Zola, de azért van igen sok jóindulatú 
ember, ki a humanitásnak káprázatos befo­
lyása alatt áll s akit meg lehet a keresztény­
ség számára nyerni, ha nem beteges világ­
undorral s eremita-hajlamokkal közeledünk 
feléjük. Mutassuk be nekik azt a keresztény­
séget, mely nem embertelen, rideg, idegen, 
hanem mely meg tud felelni az ember összes 
igényeinek. Ne álljunk a középkori »frates spiri­
tuales« álmodozó, zavaros, fájdalmas világné­
zetének keretébe; legyünk meggyőződve, hogy 
a modern kornak elváltozott érzésébe kell 
beleállnunk s hogy a régi gondolatokat nem 
szabad a múltnak idegenszerűségében bemu­
tatnunk, ha azt zkarjuk, hogy megértsenek. 
Hagyjuk meg kultúránknak tartalmát, de egé­
szítsük ki azt; ha kiegészítjük a világról való 
fogalmakat a szellemi s természetfölötti vi­
lágnak oly fölfogásával, mely a mai kulturfok- 
nak imponál, bizonyos vagyok róla, hogy hi­
tünk nem lesz idegen e földön. Neme ak hogy 
nem lesz idegen, de feléje repülnek a lelkek, hi-, 
szén szükségesebbet s fölségesebbet nem talál­
nak! Ók érzik majd ki leginkább, hogy a »szép 
föld« s a »kellemes élet« kultúrája magára 
hagyatva, szegényes s elégtelen, — hogy ar- 
czának piros rózsáit hamar fölváltják az ideg­
láz foltjai, — hogy metafizikai elmélyedés nél­
kül az élet czéltaian ébredés s keserű enyészet. 
Minden lapos és unott benne. Hiányzik belőle 
az igazi inspiráczió és intuiczió, a művészet 
lelke s az erény pathosza. Mit den a földön 
kúszik; mindegy ha virágok közt is, mégiscsak 
a porban kúszik s föld-t eszik:

Schon kriech ich zwischen Stein und Gras, hungrig auf 
[krummer Fährte 

Zu essen, was ich immer ass, dich Schlangenkost, dich
Erde.

(Nietzsche.)

Em dielt pedig az emberiség tele van vágy- 
gyal a nemes ideálok után. Gnosztikus agy­
rémek s édeskés, ömlengő, de zűrzavaros pan- 
theizmus keres egy felsőbb, tisztább religiót. 
Lépjünk eléjük s mutassuk meg nekik, hogy 
magasabb kinyilatkoztatás, nagyobb erő s tö­
kéletesebb fejlettség, mint, a milyet a keresz­
ténység nyújt, sehol sem létezik. A legtisztább 
s legfelsőbb religió az Isten fiainak szeretőié­
ben. a szabadság e legszebb érvényesülésben 
rejlik. Mihelyt az iránt megegyeztünk, közelebb 
jutottunk a lelki élet gyakorlataihoz is s nem 
lesz azok körül nagyobb nehézségünk. Hogy 
bűn is szennyezi az ember leikét, azt közö­
sen érezzük s hogy a rosszal bánni s a jóra 

1 alázatos s bátor reménynyel törekedni kell, 
azt szívesen elfogadjuk. A bűnbánó lelkeket 
pedig a kereszt igazítja el s ugyancsak a ke­
reszt vonzza s emeli föl azokat. így érünk el 
Krisztushoz ha Mártimként sürgölődünk is a 
világon, de Máriával szívesen ülünk le lábai­
hoz, hogy ajkain függjünk s leikébe elme­
rüljünk. Ö a mi utunk, igazságunk és életünk. 
Életünk, czélunk, boldogulásunk a fizikán túl 
terjed; azokban a régiókban a természettudo­
mánytól hiába kérünk tanácsot; az nem érti 
nyelvünket. Ott Krisztus Urunk a tanító; sze­
rinte ítélünk, s nemcsak ítélünk, de úgy is 
élünk, a mint ő élt, hogy örökké éljünk.

Mélyen meg lévén győződve arról, hogy 
csak a szépen kialakított élet vonz s hogy meg­
reformálni az életet s az embereket nem az 
erőszak, hanem a harmonikus lelkűiét van hi­
vatva, bízvást bocsátom közre e fejtegetései­
met, melyek egy keresztény embernek eligazodá­
sát tükröztetik mod- rn filozófián, művészeten és 
életen. Azzal az öntudattal járok e világban, hogy 
semmit sem vesztettem el abból, amit hiszek 
s remélek s bízom benne, hogy még mások­
nak is, kik a gondolat s a kétely betegei, 
viszaszerezhetem az egyedül fölséges, egye?lű’’ 
boldogító világnézetet. Fájdalmam nem " sor­
vasztja el bizalmamat, az a fájdalom, melyben 
a modern élet gyötrelme ég, hogy látom a re­
ményvesztett pesszimista, szkeptikus érzületei 

terjeszkedni s tért foglalni életre termett s alkot i 
hivatott lelkekben. Mi legyen belőlünk, ha nincs 
küzdelmes s törekvő akaraterőnk, ha a művé­
szetet pepecselő dilettantizmus, a tudományt 
szkepticzizmus s az életet fatalizmus foglalja le ? 
E végzetes fejlődés átka számtalan vezető szel­
lemen is meglátszik, mely ha egyszer letör e 
az örök igazságokban s az ember ezéijában 
való hitet, lassanként elfojtja a morális érzés­
nek ösztönszerü visszahatásait s megfosztja az 
embert akaraterejétől is. Sokan akartak akarni 
már. de a skeptikus árkon át, melyből az se- 
tétlelt feléjük, hogy minek . . . hiszen mir den 
hiábavaló, — átugrani nem bírtak. Lelkűkre 
mély bánat szállt, akaratuk pedig először élve­
zetbe, azután szégyenbe, végül undorba mTűit

■ s ott pusztult el.
Ilyenek élték át azt, amit átélt s megírt 

1 Baudelaire »Les íleurs du mal« ez müvében, 
i hogy azután öngyilkos kézzel életét vegye. E 
! styxi mezők helyett, hol csak gyönge árnyak 

járnak, vezessük az embereket inkább a jóna 
a szépnek, a fölségesaek virányaira; élvezzék 
jót is, »Les íleurs de bon«, hogy az élet, az 
akaraterő, a lelkesülés szelleme hassa át őke1.

Ez erőteljes szellem megreformálja majd 
az életet is, azt az eh őrzi ott s elerőtlsnedett 
életet, melyet korunkban »a gazdagok és téli 
nek s kivált a nők élnek, távol a természettől, 
mesterséges feltételek közt, a tornától eitorzi 
tolt vagy idcmtalan izmokkal, gyógyithatallanul 
elgyengült életerővel, kiket csak a szórakozás 
és muLr.ság tart fönn az élet képtelenségei közi 
s csak az szabadit meg némileg a halálos un 
lomtól.« Ahol a lélek vész, ott a test is rom­
lik s a nemzedék elsatnyul s viszont ahol ideá­
lis lendület s tiszta eletkedv honol, olt az em­
beri élet az egész vonalon föllendül. Ha csak 
r émi kis részbe járulok is hozzá az éleinek 
ez igazi »renaissance* ához, gazdagon kárpó­
tolva érzem magam minden fáradozásomért.

Végül meg kell jegyeznem, hogy e Ljtege- 
téseimb n nem terjeszkedem ki mindenre, min­
den tanra s minden kapcsolatra élet és hit köz’, 
de hisz nem is akarok nyújtani apológiát, ha­
nem harmóniát s beérem a középkori egyház­
reformernek, Joachim de Florisnak példája sze­
rint ... a citharával: »Qui vere monachus 
est, nihil suum repulat nisi citharam,« az Is­
tenben megnyugodott léleknek öröme a világ s 
az örökkévalóság összhangja.

Ez álláspontra helyezkedjék a szives olvasó 
s merítsen e fejtegetésekből megnyugvást, vi­
gaszt s erőt.

Tisza rendelele Debreczenhez.
Tisza István rendeletet intézett Debreczen 

városához. Tudatja, hogy Kovács József polgár­
mester felirata ellenében is fenntartja elődének 
amaz intézkedését, melylyel megsemmisíti a 
közgyűlés határozatait és felhívja, intézkedjék, 
hogy a polgármester utasítsa az adóhivatalt az 
önként befizetendő dók elfogadására. Fuky 
Gyula főispán közölte a rendeletét a polgár­
mesterrel. Kovács József polgármester a ren­
delet vétele után átirt. Fuky főispánhoz, hogy 
a törvény értelmében 3 napon belől rendkívüli 
közgyűlést hívjon egybe, ahol bemutatják Tisza 

í rendeletét. A rendkívüli közgyűlést még e hó 
• folyamán megtartják.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képvíselöház ülése.
Budapest, nov. 11.

Elnök: Perczel Dezső.
A mólt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

után elnök többrendbeli előterjesztést tesz, töb­
bek közt bejelenti, hogy Wlassics Gyula képvi­
selő hat heti szabadságot kér.

Következik a vita folytatása

a miniszterelnök programmja 
felelt.

Polónyi Géza: Szükséges, hogy felszólaljon 
egyrészt azért, mert személye megtámadtatás-

nralmad.it
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ban részesült s ezekre felelni akar, másrészt 
nu>ri a miniszterelnök programmjával foglal­
kozni akar. Sok szó tárgya volt az, hozy ő 
Tiszával beszélgetést folytan tt. Iga- , hojy a. 
miniszterelnök több párián- ti férfival is ta­
nácskozott.

Ugrón Gábor: De nem volt rnindenik 
férfi.

Polónyi Géza : A miniszterelnökkel való 
tárgyalása nem paktálási szándékból történt, 
de m nt politikus váltott eszmecserét politikus­
sí.!, A klopii hadparaucsot és az ezt követő ki­
rályi manifesztumot illetőleg teljesen csatlako­
zik Hock tegnapi fejtegetéseihez. Még a k.len- 
czes bizottság elaboratumát sem írja alá, nem­
hogy a módosítottat elfogadhatná. Az a terve­
zet nem kompromissum, hanem a magyar 
nyelvnek egyenes kompromittálása. Egyéni vé­
lemény j szerint a Tisza-formula a felségjog 
tekintetében minden eddig létező formulával 
szemben áll, meri legalább tudjuk belőle, hogy 
mire czéloz.

Kaas Ivor báró: Világos iemondás.
Polónyi Géza: Ebben a kérdésben a nem­

zet még nem nyilatkozott. Ennélfogva azt hiszi, 
meg kellene adni az indemmtást a kormány­
nak, hogy az ország ítéletet mondhasson, foly­
tassuk-e a küzdelmet. (Helyeslés jobbról. Z jós 
ellentmondás a néppárton, szál adGlei zéken és 
a Kossuth-párt egyrészén.)

Olay Lajos: Én is megadom. (Zaj.)
Barabás Béla: Nem adjuk meg. (Úgy van! 

a balon és szélsőbalon.)
Olay Lajos: De én megadom. (Helyeslés 

jobbról, nagy zaj balról)
Zboray Miklós: Hát akkor miért nem ad­

tátok meg ezelőtt hat hónappal ?

Polónyi és Hock.

Polónyi Géza: Megjegyzi, hogy ezt egyéni 
véleményeként mondja, mert a párt határozata 
nyitva hagyta a kérdést, ki miként folytassa a 
harczot. Ezután áttér arra a körülményre, hogy 
őt az utóbbi időkben folyton támadják. Bécsben 
nem is hívják másként, mint Fóliáknak és azt 
tartják róla, hogy lengyel zs dó. (Derültség.) Itt 
is támadják az országban. Tegnap például Hock 
János támadta öt és politikai nevetség tár­
gyává akarta tenni. Mi oka volt erre Hocknak, 
nem érti, hiszen úgy politikai, mint társadalmi 
téren mindig támogatta. Nincs olyan imakönyve, 
a melyet meg nem vett volna. (Derültség.)

Rákosi Viktor: De nem imádkoztál belőle.
Polónyi Géza: Politikai következetlenségről 

nekem ne beszéljen Hock képviselő ur.
Hock János: Én nem vagyok eladó.
Polónyi Géza: Hogyan érti ezt a képviselő 

ur, talán hogy én eladó vagyok ?
Rigó Ferencz: Akkor vegye meg.
Polónyi Géza: Mert ha így értené, arra 

más feleletem lenne.
Hock János: Vegye ahogy akarja.
Polónyi Géza: Mikor felbukkant a képvi- ( 

selő ur, odaát ült, aztán ideát jött, aztán me- i 
gint a szabadelvű pártba ment át és végül 
ismét ide jött vissza. Hát ez következetesség? j 
Én itt ültem mindig az ellenzéken és harczol- ; 
tam a nemzet jogaiért. (Helyeslés balról.) Aztán ; 
azért sem érdemeltem meg támídását, mert ■, 
hiszen lelki rokonok is vagyunk, egy hiten lé- . 
vén. Aztán míg testvérek is vagyunk, irregu- 
láris testvérek.

Bizony Ákos: Szabadkőművesek.
Hock János: Én nem vagyok az.
Polónyi Géza: Úgy hát még nem lépett ki? > 
Lovászy Marton: A szabadkőművesektől ? , 
Hock János: Már régen kil< ptem.
Polonyi Géza: Éppen azért vagyunk test- ; 

vérek, mert, én is kiléptem és azokat nevezik 
irregulánsoknak. (D. rültség.) Hock Jánost, mint 
lelki a'yát rendkívül nagyra becsüli, de mint . 
politikust igenis kritizálja. A képviselő urnák ; 
nemcsak viselkedése, de még beszéde sem kö- 
Vttkezetes. Felolvas beszédéből egyes részeket,

amelyek ezt bizonyítják. E velőre ennyiben 
reflektál Heck beszédére.

Hock János: Majd felel k reá.
Polonyi Géza: Ezután a miniszterelnök 

progr mmját bírálj >, hosszan foglalkozva a sza­
badelvű párt kilenczes bizottságának programm- 
jáva), amelyet másként nevezi i nem lehet, 
minthogy az nem kompromisszum, hanem a 
mag r nv-lv egyem s kompromittálása. (Úgy 
van! a balon és szélsőbalon). A címert és jel­
vényeket illetőleg azt hiszi, hogy a miniszterel­
nök a közösséget nem a czimerre, de a jelvé­
nyekre értette. Csak érv czimer lehet: a ma­
gyar czimer, egy jelvény: a háromszinü lobogó. ! 
Amig ez nem lesz, harczolni fog. (Helyeslés a j 
balon).

Hock János: Személyes kérdésben szólal i 
fel válaszolva Polonvinak. 0 csak a történeti I 
tényeket regisztrálta s ennek a képét vetette a | 
Ház elé, távolról sem akart személyt tá- i 
madni vele.

Polonyi Géza: De komikummá akart tenni.
Hock János: Magában a tényben van a 

komikum és mondhatom, az önhittség feneket- 
lensége kell ahhoz, hogy abban a képviselő ur 
sértést, vagy támadást látott. Azt a vádat is 
visszautasítja, mintha ő politikailag következet­
len lenne Mint ifjú ember került a Házba 25 
éves korában a szabadelvű pártra, a nagy 
véderővitánál Apponyihoz szegődött és azóta 
híven kitartott mellette, sőt tovább ment mint 
bajtársai, mert eszméiért folytatott küzdelmet 
mén tovább vitte. (Éljenzés balról.) Azt mondta 
Polonyi, hogy Apponyit is támadtam. Higyje el, 
többet ér az én támadásom, mert abban meg­
találja a barát őszinte szivét, mint az ő vé­
delme. Egyébként ismét kijelenti, hogy nem 
személyes kérdésre akarta vinni a dolgot, csu­
pán a politikai tényeket bírálta, halad a maga 
utján a nemzeti eszmék kivívásáért. (Zajos he­
lyeslés balról).

Tisza korrigálása.

Tisza István gróf: Felszólalásának czélja 
eloszlatni azt a félreértést, amely a czimer- és 
jelvénykérdésnél támadt s amelynek oka nem 
volt más, mint hogy a vele szembe ülők nem 
hallgatták őt kellő figyelemmel. A jelvényeket 
illetőleg ő is, mint az előbbi kormányok az 
egész hadseregre nézve közös jelvényeket óhajt 
megten inteni. Arról, hogy a hadsereg közös, 
ma már vitatkozni nem lehet. (Zaj.)

Polonyi Géza: Tessék felolvasni az erre 
vonatkozó törvényt.

Tisza István gróf: A közös hadsereg . . . 
(Nagy zaj.)

Felkiáltások a szélsőbalon: Micsoda közös. 
Olyan nincs!

Tisza látván: Bocsánat, ez egyszerű lapsus 
linguae volt.

Felkiáltások a balon: Csodálatos, hogy 
mindig téved.

Uray Kálmán: Tegnap haragudott, mikor 
Ivánka megmondta neki. (Nagy zaj az ellen­
zéken. Felkiáltások: Tessék elolvasni a tör­
vényt. Halljuk! Halljuk! jobbról. Elnök 
csenget.)

Tisza István gróf: Ismételten kijelenti, 
hogy a szó tévedésből jött ajkára. (Zaj.) Rea- 
summálja a dolgot. A jelvények, mint az előbbi 
kormányok is vélték, közösek lesznek, hogy 
milyenek, annak megállapítása majd később 
történik meg, de czimer az egységes lesz, köz­
jogunknak megfelelően. (Helyeslés jobbról, 
nagy zaj balról.) Egyelőre ennyit akart mon­
dani, kiigazításul.

Polonyi Géza: Distingválnl akarja a kér­
dést, közös lesz a jelvény, vagy együttes.

Tisza István gróf: Az mindegy.
Polonyi Géza: Engedelmet kérek, nem 

mindegy. Tessék megnézni a képviselőházra 
felvont lobogót: magyar-horvát. Együttes, de 
nem közös. A közös jelvényekhez nem járul 
hozzá. (Helyeslés balról.)

Elnök-, kv. ülést 10 perezre felfüg­
geszti.

Szünet.

Szünet után az iriterpellácziókra került 
a sor.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch­

park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. 10 
órától fél 1-ig és d. u. B-6-ig 10 krért. Kedden és csü­
törtökön d. u. 3—ö óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

* A jászói prépost Nagyváradon. Magas 
vendége érkezeit a nagyváradi premontrei rend­
nek. Takáts Menyhért, a rend jászói prépostja, 
főrendiházi tag titkárával tegnap este a hét 
órás gyorsvonattal Nagyváradra érkezett a rend 
itteni társházának látogatására. A kiváló fő­
papot, ki mint értesülünk, hosszabb időt fog 
tölteni a váradi rendtársak körében,. Novotny 
S. Alfonz házfőaök és gimnáziumi igazgató fo­
gadta a rendtagok élén. A praelátus behatóbb 
vizsgálat alá veszi az intézetet is és a város­
ban is több látogatást fog tenni a kiválóbb 
személyiségeknél.

* Áthelyezés. Sávéi Kálmán nagyváradi 
királyi főügyész Fischer Sándor kir. főügyé-z- 
ségi írnokot hasonló minőségben a nagyváradi 
királyi ügyészséghez helyezte át.

* Készülődés Erzsébet napjára. Ma szer­
dához egy hétre, 19-én kegyeletes ünnepet ül 
az ország. Névnapot, melyen azonban nem 
csengnek össze poharak az ünnepekre, nem 
hallatszik éljenkiáltás, hanem inkább fájó ér­
zéssel gondolunk arra, kinek névnapját üljük. 
Erzsébet napja ez, az Örökkévalóságban élő 
nagyasszonyunk, néhai Erzsébet királyné név­
ünnepe. E napon mint minden évben, úgy az 
idén is az iskolákban szünetelni fog az előadás 
és emléküonepélylyel fognak áldozni a legne­
mesebb szivü királyné emlékének. A nagyvá­
radi m. kir. honvédhadapródiskolában e napon 
fogják leleplezni Erzsébet királyné mellszob­
rát, melyet a létesített Erzsébet parkban he­
lyeznek el. Az ünnepély programmját most 
állítja össze az intézet vezetősége.

* A vízvezeték ügyei. Nagyvárad város víz­
vezetéki bizottsága tegnap fontos ügyekben ta­
nácskozott, Boráé Ferencz elnöklete alatt. 
Egyes középületeknek, mint a r. kath. püspöki 
lak, papnövelde, g. kath. szeminárium, püspöki 
kertészlak, jogakadémia, premontrei társház, 
pénzügyigazgatóság, megyei székház, közkőrház, 
igazságügyi palota, irgalmas rend, Orsolya- 
zárda, fegyház, posta-távirda igazgatóság sib. 
vizhasználati diját átalányösszegben óhajtják 
megállapítani. Megbízták a főmérnököt, hogy 
ezek közül jelölje meg véleményes jelentésében, 
hogy melyek volnának azon helyek, ahol mél­
tányossági szempontból általányösszegben ál­
lapítsák meg a vizdijat, s melyekben állítson 
fel vízmérő órákat a város. Dr. Barólhy Ákos 
v. főorvos jelentést tett, hogy a vízvezetéki ma­
gas tartály ablakait és szelelő kéményeit szi­
geteljék el, nehogy bűnös kezek valami uton- 
módon megfertőztessék a tartály vizét. Hely­
színi szemle utján megállapították, hogy az ab­
lakok vasrostélylyal, a szelelő kémények pedig 
külön belső csővel kellőleg el vannak szigetelve 
s igy semmi idegen anyag a vízbe nem kerül­
het. — A bihari szénbánya részvénytársaság 
bodonosi telepe ajánlatot tett a vizmü részére

Telefon 143. Telefon 143. posztó, nemez és bieberból díszítve is a

Friedländer Herman X« wcsm» ** « niawártan.
Nagy v:u*a<8, Kolozsvriri-utcza, Templomtér. Kalapok újjá alakítása olcsón eszközöltetik
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szükséges szén szállítására. A bodonon szén 
kalóriája azonban sokkal kisebb a most hasz­
nálatban levő lupényi kőszén kalóriájánál, azon­
kívül a vizmü gépeinél a rostély felülete kisebb, 
semhogy a bodonosi szenet használhassák. 
Különben az ajánlatot a számítások eszközlése 
és véleményes jelentéstétel végett kiadták a fő­
mérnöknek.

* A mai közgyűlés. Nagyvárad város tör­
vényhatósági bizottsága ma, csütUrtösön dél­
után tartja rendes havi ülését. A tanácskozás 
igen zajosnak Ígérkezik, mert már több inter- 
pelláczióról van tudomásunk, azonkívül a vá­
ros jövő évi költségvetése egyes tételeinél is 
lesznek felszólalások. A már közölt tárgysoro­
zathoz még néhány pórtárgy is lesz s előrelát­
hatólag egy délután nem ér véget a közgyűlés.

* Rákóczi-ünaep Honiban. A hontmegyei 
muzeumtársulat kezdeményezésére tegnap Hont 
varmegye közönsége is hazafias lelkesedéssel 
Rákóczi-ünnepet tartott Ipolyságon. Délelőtt 
11 órakor a hatóságok, testületek, az iskolák 
növendékei és mintegy ezer főnyi közönség 
zászlók alatt ünnepi istentiszteletre vonult a 
r. kath. templomba. Utána a vármegyei szék­
ház dísztermében matiné volt, melyen Lils 
Gyula főispán, mint a mazeumtársulat elnöke 
magas szárnyalása ünnepi beszédet mondott, 
mely a közönségre nagy hatást tett. Héd-r- 
váry Lajosáé elszavalta a Rákóczi Rodostóban 
czimü melodrámát és a dalkör kuruczdalokat 
énekelt. Végül a közönség a Hymuust és a 
Szózatot énekelte. A város este fényesen ki 
volt világítva. Kivilágítás után a kaszinóban 
ünnepi bankét volt.

* Két nyúl a hivatalban. Egyik előkelő 
állami hivatalunkban jár most szájról-szájra a 
következő história:

Vadászni ment egyik hivatalnok, a ki fia­
talsága folytán még a hivatali ranglétra leg­
alsó fokán állt, de ambicziója, képzettsége a 
haladást biztossá tették számára. No de akár­
mid kicsiny állásban van a fiatal ember, va­
dás-ni szabad; a szóban forgó hivatalnok is 
vadászhatott s többek közt legutóbb olyan sze­
rencsével, hogy ismerőseinek sorban kedves­
kedhetett egy-két nyállal. Küldött a hivatalfő­
nöknek is kettőt.

Másnap gyanútlanul ment hivatalába. Itt 
azonban egyik segédhivatali elöljáró fogadta s 
átadta a főnöknek éppen nem udvarias felszó­
lítását, hogy a nyulakat azonnal vitesse haza. 
A fiatal ember önérzetét a meglehetős vaskos 
stílusban átadott felszólítás valósággal fellází­
totta s másnap bejelentette lemondását. — 
A kissé furcsa históriát természetesen élénk 
kommentárokkal kisérik.

* Öngyilkos alkoholista. Paptamási bi- 
harmegyei községből jelenti tudósítónk, hogy 
egy odavaló paraszt napszámos, Barabás 
Imre, felakasztotta magát s mikor már észre­
vették és megmenteni akarták, halott volt. 
Mint tudósítónk telefonozza, az ötvennégyéves 
napszámos szenvedélyes alkoholista volt, kit 
a község lakói sohasem láttak józanon és 
igy tettét is ittas állapotban követte el.

* A Körözs megfertőzése. Megemlékeztünk 
már Biharvármegye alispánjának arról a ha­
tározatáról, amelyet a mezőtelegdi Bibar- 
Szilágyi olajgyár vizhasználati ügyében hozott. 
Ezen határozatában elismeri az alispán, hogy 
az olajgyárból az Egeres patakon át a Sebes-Kö- 
rözsbe bocsátott szennyvíz és petróleum-salak 
megfertőzi s az élvezetre alkalmatlanná teszi 
a Körözs vizét, arról azonban nem emlékezik 
meg, bogy ez a vizfertőzés végromlással fe­
nyegeti Nagyvárad milliónál többe került víz­
müvét. Igaz, hogy öt évi huza-vona után el­
rendeli az alispán azoknak a védelmi eszközök­
nek: olajfogóknak, szűrő készüléknek elkészí­
tését, amelyeket a kultúrmérnöki hivatal szük­

lálmány szakkörökben élénk érd klődést kel­
tett, a minek legnagyobb bizonysága az, ho^v 
a feltaláló 12 én, csütörtökön este fél 8 órakor 
felolvasást fog tartani találmányáról a Magyar 
elektrotechnikai Egyesület helyiségében (Gyár- 
utcza 15. sz.) A magyar mérnök- és építész­
egyesületben pedig szombat tste 8 órakor tart 
felolvasást.

* Barakkok építése katonai beszálláso­
lásra. A nagyváradi honvéd parancsnokság 
pár hónappal ezelőtt átiratban megkereste 
Nagyvárad városát az iránt, hogy a katonai 
beszállásolások elkerülése czéljából építtessen 
a város 1000 ember elhelyezésére barakkokat 
s ezeket a katonai kincstár átveszi, a fentar- 
tás kötelezettségével együtt. Eilenérték fejében 
hajlandó a katonai kincstár a Schlauch-tér 
és Fő-utcza között levő Markovits-féle házat 
a város tulajdonába átbocsájtani. Az bizonyos, 
hogy ilyen módozatok mellett a város mm 
mehet bele az egyezségbe, azonban mivel a 
közelebbi részletek a városi tanács előtt is­
meretlenek, vegyes bizottság kiküldését mon­
dotta ki tegnapi ülésében. Ezen bizottság «■ 1. ö 
sorban a részleteket állapítja meg s cs; k 
azután terülhet sor arra, hogy a város ér­
demleges tárgyalásokba bocsátkozzék.

x Osztálysorsjegyek iránt érdeklődőket 
különösen figyelmeztetjük a Nemzeti Pénz­
váltó Részvénytársaság mai hirdetésére.

x Szilágyi Géza utóda mű-órást ajánl­
juk t. olvasóink b. figyelmébe mint olyan czéget, 
mely jó munkájáért, pontos és jutányos kiszol­
gálásáért Biharmegyében a legjobb és legmeg­
bízhatóbb czégnek van elismerve. Bővebbet mai 
lapunkban megjelent hirdetése ad.

ségesnek vélt; de mellőzte Nagyvárad város 
képviselőinek két fontos kívánságát. A város 
szakérő képviselői ugyanis két szűrőkészülék 
beállítását kívánták, hogy az első szűrőkészü­
lékből kikerülő szennyvízben még' fennmaradt 
fertőző anyagot a második szűrő észülék meg­
tisztítsa; továbbá a gyár helyiségeinek pidoza- 
tát betonból kívánták elkészíteni, hogy a he- i 
lyiségek padozatán, illetve a paszta földön ke- ‘ 
resztül ne juthasson f-rtőző anyag a gyár ta- > 
lajába s igy a közeli folyóba. A fontos ügyben ■ 
Binder Károly polgármest r nem akarván > 
egyedül eljárni, az alispán elsőfokú határoza- t 
tát a városi tanács elé terjesztette. Tegnap ■ 
foglalkozott a kérdéssel a tanács s egyhangú- ; 
lag kimondotta, hogy az alispán határozatát ; 
megfelebbezi Bihar vármegye közigazgatási j 
bizottságához. A város f debbazésének elkészi- ; 
tésével Dús László főügyész', bízta meg a ta- ; 
nács. Sajátságos, hogy az alispán ezen határo- ; 
zatot nem mint közvetlen érdekelt félnek kül­
dötte meg, hanem csupán kifüggesztés czéljá- 
ból juttatott egy példányt a városhoz.

* Az Orczy-ház leomlott részénél a munka ‘
nagyon lassan halad, mert az aládnc-iolás » 
nagy nehézségbe ütközik. Az állványozó munka- j 
sok a falak mellett épen maradt bútorokat í 
szedték le és pedig a legkönnyelmübb módon, 
mert a tetőzet a fejük fölött minden perczben ■ 
leszakadhat. DM felé kezdték elhordani a tör- ; 
meléket s igy avval ma nem is lesznek készen, i 
A szakértői szemlét ezért csak holnap tartják 
meg. I

* A szocziáldemokrata párt a színház
szubvencziója ellen. Részleteiben érdekes párt­
határozatot hozott a nagyváradi szocziáldemok- 
rata part, melyben tiltakozik a Szigligeti-szín­
ház szubvenczionálása ellen. Elmondják a hatá" } 
rozatban a szocziálisták, hogy a kultunnté :et- ' 
nek hirdetett Szigligeti-szinbáz nem az, ami- 
nek építették, nem a nép nevelője, hanem magán , 
üzleti vállalat. Egyebek között a következőket . 
tartjuk figyelemre érdemesnek: !

Ma a Szigligeti-Színház nem kulturintézet, 5 
hanem levezető csatornája a társadalom fertő­
jének és romlottságának és mert a nagyváradi 
színház értelmetlen és tudatlan vezetése a nép­
nek semmit, az eszmék terjedésének még ke- i, 
vesebbet használ és majdnem tisztán az ösz­
tönök mesterséges fölgerjeszlésőrevan alapítva: 
a nagyváradi szocziáldemokrata-párt erélyesen 
tiltakozik azon szándék ellen, hogy egy magán­
vállalkozónak busás és a Rjmuokások verejté- í 
kéből össz' zerzett jövedelmét éa vagyonát a , 
tengődő nép filléreiből gyarapítsák, az ellen 
messzemenő harczot indít s elvárja azoktól, a 
kik a közügyek intézésében a nép igaz érdé- ? 
keit tartják szem előtt, hogy szavazatukat a 
szubvenczió: ez érdemelten hizlalás ellen föl- 
emelik s azt megakadályozzák. A nagyváradi 
szoczi' <|pmokrata-párt megbízásából: Nagyvá­
rad, 1903. nov. 11. Ehrenfeld Adolf, titkár.

* Széles-utcza rendezése. Az ut közepén í 
végig vonult árok beboltozása állal Széles-utcza 
sokat nyert s még csak a terület rendezése 
kívánatos. A városi tanács is óhajtja, hogy a 
nevétől eltekintve is széles ulcza mielőbb ren- 
deztessék s ez által a Bét városrésznek is le­
gyen üdülő helye. A tanács felhívására Kö- 
szeghy József v. főmérnök három alternatív 
tervezetet és költségvetést készített. Az egyik ■ 
terv szerint az egész teret feltöltenék, p o Liroz- i 
nák, gyepágyakkal látnák el, körül járdát léte- < 
siteuének, 2 gyermekjátszó helyet rendeznének 
be s 150 darab fát ültetnének; ez a rendezés 
10505 koronát igényelne. A másik terv szerint ‘ 
a feltöltésen kivül fákat ültetnének és a járda- I 
kát készítenék el s ez 3000 koronába kerülne, 
mig csupán fák ültetése 135 korona összegbe 
kerülne.

* Betörés ellen biztosító zárt talált fel 
Kalinay Béla budapesti gépész. Az elmés ta­

MULATSÁG.
Katalin estély.

A Biharmegyei és nagyváradi nőegylet f. 
hó 25-re tervezett estélyét a közbejött válasz­
tások miatt f. hó 18 án tartja meg a Keres­
kedelmi Csarnokban. Az estély 8 órakor kez­
dődik fellerités melleit s vacsora alatt a 37-ik 
ezred zenekara hangversenyezik. Belépési jegy 
2 korona.

Az estély sikere érdekében özv. báró Ger- 
liczy Félixné buzgólkodik a tisztek és czivilek- 
ből álló rendezőséggel. Vacsora után táncz, 
melyhez a talp alá valót a Bura testvérek 
zenekara fogja huzni.

Az estélyre, melyre a f. hó 25-re szóló 
belepő jegyek érvényesek, a rendező bizottságot 
az elnökség a következő urakból alakította meg:

Balogh Sándor százados, Ghyczy Géza. 
Krajcsovits János, Reiber Viktor, Tárcsái, Pap- 
Kováts Ferencz, Millye Lajos főhadnagyok, 
Géczy József, Matkovits László hadnagyok, 
Böszörményi Béla, Cseresnyés Jenő, Eleméry 
Ferencz, Géczy Imre, dr Fráter Pál, Frankó 
József, dr. Krüger Aladár, ifj. Kugler Albert, 
Medvigy Gábor, Medvigy István, Podmaniczky 
Károly báró, Sebő Mihály és Vértan Endre.

Igazságszolgáltatás.
A szélhámos Szentessy László egyik 

kis panamája.
Pár hét előtt napokig foglalkoztatta a 

nagyváradi büntető bíróságot Vittenberger ro- 
bogányi helyettes körjegyző panamája. Anna« 
idején megírtuk, hogy ez üzelmekben hónapo­
kon át társa volt az érdemes körjegyzőnek 
Szentessy László, a ki a főtárgyalásról meg­
szökött, s néhány napig Nagyváradon széi- 
hámoskodott. Ez a Szentessy az az ur,
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ismeriGábor a törvényszék éber szolgája 
f.,1 és tartóztatott le annak idején.

F helyettes jegyzői czimen több 
övében szélhámoskodó emberke tegnap a vád­
lottak padján ölt a Mikló-Lázuron folytatott 
ranamája miatt. Mint sinonim kollégája Ro- 
bogányban úgy ő Mikló-Lázuron volt helyettes 
ieiivző 1901. januárjától augusztusig. Ez idő 
alatt szorgalmasan szedegette föl s fordította 
saját czéljaira a kör községeiből befolyó kisebb 
nagyobb adóösszegeket, a jancsesdi bika árat 
.. pgyébb közjövedelmi összegeket.

Ez (izéiméiért rótt reá a büntető törvény­
szék első tanácsa Milye Gyula elnöklésével, 
hivatali sikkasztás bűntettéért másfélévi bör­
tönbüntetést.

Vétkes bukás. Reich B la me. ő-gyáni 
szatócs 1890-től 9 éven ál Mező-Gyánban és 
Vésztőn kiskereskedést űzött. Ez idő alatt a 
kiskereskedést túlhaladó üzletet tartott állandó 
Intelből. Hitelezőit kilencz éven át csak kisebb 
törlesztésekkel elégítette ki. 99 ben pedig vész­
tői házát és üzletét eladva, néhány hitelezőjét 
részben kielégítette s aztán fizetésképtelenséget 
jelentett. Ily módon több hitelezőjét megkárosí­
totta s emiatt bűnvádi eljárást indítottak ellene 
a nagyváradi törvényszéken. Ez ügyben tegnap 
kezdték meg a főtárgyalást a büntető tanács i 
előtt. í

me-

A választmány hálás köszönetét mondott 
Szmrecsányi Pál püspök urnák, a kör részére 
adományozott 500 koronáért. Elhatározták, 
hogy a püspök ur 0 Excellentiáját felkérik a 
kör védnök: égén k elfogadására s egy küldött­
séget bíztak meg, amely e czélból tisztelegni 
fog a püspök előtt.

A rendes folyó ügyek elintézése után Grie­
ger Gyula építészt és Puskás Béla dohányhiva­
tali ellenőrt a kör tagjai közzé f-lvették.

SZÍNHÁZ.

Bánk bán.
Az örökszép, felséges,-.máig egyetlen klasz- 

szikus magyar tragédiát ünnepeltük tegnap. 
Ünnep Iték a színészek, a kik jobbára teljes 
igyekezetükkel járultak az előadáshoz és ün­
nepelte a közönség, mely az előadás buzgal­
mát viharos tapsokkal honorálta. Lelkesedés 
közben pedig szomorúan gondolhattunk reá, 
miért is ünnep Bánk előadása ? Mert még 
mindig olyan utólérhetlennül és egyedül áll 
a magyar irodalomban. Kitűnő, de egyetlen.

Éppen azért meg kell aztán várnunk ma- 
, gyár színészektől, hogy a magyar drámairoda-
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arany és ezüst órák és ékszerek.
Nickel és aczél órák. 

Fali lógony- és ébresztő órák.
Ezüst és china ezüst evökészletek.
Ezüst gyermek evökészletek.
Mindenféle alkalomra való 

értéke.s ajándék tárgyak. 
Szemüvegek, hév- és légsúlymérök.

lom koródájának fényét csak emelik tehetsé­
gük teljességével; s e tekintetben egyesekben 
nem is csalódtunk. Kesztler Bánk bánja volt 
az este ünneplésének központja. Bár nem 
egyenletesen dolgozta fel a szerepet, a hosszabb 
monológokat nem színezte eléggé, de általában 
ereje és jellemző tehetsége a lélektani ábrázo­
lásban teljesen érvényesült s ez biztosította 
sikerét. A hatalmas szenvedélyt, majd Tiborcz- 
czal szemben az ellágyulást, a férj szerelmét, 
a hazafi keservét s a nádor hőségét mind 
a maga igaz hangján szólaltatta meg. Megér­
demelte a IV felvonás végén a 
akaró tapsokat és éljeneket.

Kevésbbé volt igaz Melinda 
Trilbyszerüen játszotta szerepét,

Tiborcza alázatos koldus volt, nem a nyomo­
rában is egyenes, nyilt magyar pór. Sziklai 
csak azt juttatta eszünkbe, mennyivel igazib­
ban játszotta ezt — Pintér; bár a maga fel­
fogásából kiindulva, Sziklai alakítása sem volt 
rossz, csak nem volt igaz. Szarvasi a király 
szerepéből kihagyta a legfőbbet: a közvetlen 
melegség hangját, mely oly megkapó, méla 
akkorddal zárja a darabot.

A rendező néhol túltette magát a szerző 
utasításain, de általában elismerést érdeme).

Dr. K A.

Sima (Spitzer) Antónia fellépte. 
Ma lép fel a Szigligeti-színházban Sima An­
tonia végzett színi növendék Csiky Gergely 
kedves vígjátékéban, a Nagymamában. A re­
ményekre jogosító fiatal színésznő Märtha sze­
repét játsza. Kívüle Somogyiné, T. Pogány, 
Agnelly, Tóth, Bognár, Krasznai, Désy Bérezi 
játszanak még a darabban.

Drótostót. Léhár operettéje megy hol­
nap pénteken a Szigligeti-Színházban az ismert 
szereposztásban. A női szerepet ezúttal is Par­
lagi Cornélia játsza.

Mezey Jolán fellépte Mezey Mihály 
tenorista bajos leánya szombaton mutatkozik 
be a váradi közönségnek Szegény Jonathan 
operettében.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 42. Bérletszám 42. (páros.)

Ma, csütörtökön 190». november 12-én:

Nagymama.
Vígjáték.

szűnni nem

Jól szervezett
óra- és jsivHmmalíely

Feltétlen jótállás. —

Szilágyi Géza-
inűórás,

Nagyvárad, Szt. László-tér,
a Fekete Sas szálloda épületben.

EGYESÜLETEK.
A kath. kör választmányi fílése.
A nagyváradi kath. kör választmánya teg­

nap, szerdán este tartotta havi ülését, Dalolay 
László pápai praelatus, egyházi elnök vezetése 
alatt; jelen voltak: Dús László, Grócz Béla,Be- 
reczky Béla, Csatáry József, Kelemen Kálmán, 
>d. Gálbory Sámuel, dr. Vucskics Gyula, Stark 
Gyula, Karger S ndor, Jelinek Ferencz, Balá- 
zsovich Rezső, Novák János és dr. hurik Gusz­
táv titkár.

Kesztler né; 
fölöslegesen ; 

elnyújtva a mondatok végét. Az I. felvonásban , 
még időszerűtlen a nagy halványság és világ- , 
fájdalom az arezon: igy nem igen érteni a 
még ekkor a rosszat csak sejtő Melindának gyer­
meteg kedélyét s nem lesz oly megdöbbentő 
az ellentét a 111. és IV. felvonásbeli kétségbe- 
eséshez, majd tébolyhoz képest. A hanghordo­
zás és a maszk éppen csak a IV. felvonásban, : 
főleg a búcsuzás jelenetében felelt meg; ezért 
azonban teljes elismerés illeti, érzés, iga ság 
volt az egész jelenetben.

Petur bán hálás szerepét Bognár teljesen 
kiaknázta. Olyan pompás elbúsult magyar volt, 
a minőnek Katona az alakot megálmodta. 
Egyáltalán az egész előadásból a II. felvonás, 
az összeesküvők jelenete volt a legjobban ki­
dolgozva.

A negyedik főszerep, a királynéé Somo- 
gyiné-r'A volt bízva; fölötte szerencsétlenül. 
Somogyiné a királynői megjelenést állandóan a 
lehetetlenül tarka-barka színekben keresi s fen­
séges szerepekben következetesen komikus. Du 
sublime an ridicule . . . Játéka is csupa szá­
raz modorosság, bevágott régi leczke felmon­
dása. Érdekes, hogy a IV. felvonás végén csak 
Kesztlert hívták s mégis Somogyiné is meg- 

i jelent a lámpák előtt hívatlanul. Pedig ameny- 
. nyi finom 

azt elejteni 
siteni, mint 
sót, hanem 
hette, mint

UEB.VAttAK i Nagypáholy 14 koron >. .dszintiés első 
emeleti páholy 12 kor Másodemeleti i. I oly 8 kor. 
Zsölye 8 kor. Körszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor. 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 üli., közép 2-ik sor 1 kor*. 
Erkély-ülés oldal 2-ik sor 80 üli. II. emeleti zártszék 
60 fill Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katnnajegy 

a földszintre 60 fül. Karzati állóhely 40 fül
Égy szinlap 20 fill

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 tői 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénziárnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órától 
előre válthatók.

u.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, pénteken november 13-án

Drótostól.
Operette

TÁVIRATOK.
A helyzet.

Budapest, nov. 11. (Saját tud. táv.) 
Tissa István gróf tegnapi kijelentései és 
magyarázgatásai nem hoztak békét. A 
függetlenségi párt harczias árnyalata erő­
sen szervezkedik s készül a holnapi 
ülésre. Ha nem is kezdik meg a techni­
kai obstrukeziót, a csöndes obstrukezió 
folytatása bizonyosan várható A szabad­

nyomott a hangulat, 
telt

lélektan van Gertrudis szerepében, 
és száraz szalmacsépléssel helyette- 
Somagyiné tette: az már nem tap- 
egyebet érdemelt. Ezt ő is érez- 

régi színésznő.
Tóth Elek Biberachja kifogástalanul hetyke, 

alattomos voll; egyike az est legjobb szere­
peinek. Hasonlóan csak dicséret illeti László 
Irént (Izidóra), Csatátl és Désit (O.tó.) Sziklai

elvű pártban is
Tisza Istvánnak a czimerkérdésben 
nyilatkozata ismét megbontotta a 
egységét s a békés kibontakozás ép oly 
messze áll, mint Tisza megbízatása előtt. 
E helyzettel szemben Tiszát Bécsben igé­
idé köti, hogy november végéig megsza­
vaztatja az ujonczjutalékot, mert más­
különben a delegáczió akadályozva lesz 
munkájában. így tehát ismét fordulópont 
előtt állunk s e fordulattól békét nem 
remélhetünk.



i'

Osztrák hitel - 
Magyar hitel - 
Allamvasut 
Rimamurányi - 
Magyar jelzálog

Értéktőzsde
Budapest,
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Megszavazott indemuitás.
Budapest, nov. 11. (Saj. tud. táv.) 

A képviselőház pénzügyi bizottságának 
ülésén ma megszavazták az indemnitási 
javaslatokat. A mai ülést Barabás Béla 
beszéde foglalta le. Kijelentette Barabás, 
hogy a Tisza programmja nem egyéb 
üres Ígéreteknél. Követelte a tisztviselők 
fizetésrendezésének mielőbbi megvalósí­
tását. Redukálni kell — úgymond 
hadsereg és a czivilista költségeit 
kor marad fedezet a tisztviselők 
sére. Barabás nem fogadja el a 
latot.

Utána Komjáthy konstatálta, 
az uj kormánynál még Héderváry is 
egyenesebb utón járt, mert legalább nem 
tett olyan ígéreteket, melyeket meg nem 
valósíthatott.

Tisza nem válaszolt a beszédekre, 
hanem ezután szavazásra került a sor. 
Az indemnitást megszavazták.

Kossuth Lajos Tódor Budapesten
Budapest, nov. 11. (Saj. tud. táv.) 

Kossuth Lajos ma Ferencz bátyjával 
megjelent a 48-as pártkörben. A látoga­
tást a párt 10 tagú küldöttsége viszo­
nozta Kossuth Ferencz lakásán. A párt 
nevében Thaly Kálmán üdvözölte Kossuth 
Lajost, aki lelkes szavakkal válaszolt a 
küldöttségnek, kitartó küzdelemre buz­
dítva a pártot. En, úgymond, idegenben 
is figyelemmel kisérem nemzetem sorsát 
s úgy látom, hogy most nem szabad le­
mondani a győzelemről. Kossuth Lajos 
szavai nagy lelkesedést keltettek a 48-as 
pártban.

A borvám fölemelése.
Budapest, nov. 11. (Saj. tud. táv.) 

A képviselőház legközelebbi ülésén Mol­
nár Ákos interpellálni fog a borvám­
reformok érdekében.

A német császár magyar politikája.
Budapest, nov. 11. (Saj. tud. táv.) 

Jékei Károly, a Hohenzollern-ház ma- 
gyar politikája czimen külföldön is nagy 
feltűnést keltő brossurát irt. Az orosz, 
német és franczia nyelven is megjelent 
röpirat szerzője ellen uralkodóház elleni

Isi

KlZírólagili női és gyermek-divat és kézimunka-üzlet

EISLER BERTALAN
NAGYVÁRAD, Olaszi, Fö-utcza. —" "" ~ —

‘i Újdonságok nagy választékban! Szmirna gobelin, congré északi (Nordis) és damaszt kezdett és e ő- 
. ... * jegyzett kézi munkákban, minden hozzá való anyaggal: iskola kötény,

M* sapka. fejlőit é, kalap; (Ijtaságük 11 Flaaeil. karebei é, ,tó„t j,erBet raMh; lriny. & n{, Ärn„w

— Nagy választék Női és Gyermek Esöcrnyö, tstlszt Zssbkendö, selysiri Eciirips és fejkendökben.
Kizárod csak „ti gyemek heriseyák „agy _ Zacharíás és prágai glace keztyük é, női pipere csikkek

Mindennemű női szabó-czikkek. Újdonságok csipke, aplicatio és medaillonokban. ■»
kW

' ■------------------------ -- Via VIIUIUU W

TISZAMTCL (258. sz.) 1903. uűve'aber 12

izgatás czimén sajtópert indított az ügyész- ; 
ség. Tegnap tárgyalt ez ügyben a buda- 1 
pesti esküdtbirőság s Jókéi Károlyt fel­
mentették a királyi ház elleni izgatás ■ 
vádja alól.

Visszalépett képviselőjelölt.
Szatmár, nov. 11. (Saj. tud. táv.) 

Tloytsi Pál, a szatmári kerület függet­
lenségi párti jelöltje visszalépett.

Az orosz kormány válság.
Pár is, nov. 10. A Figaro pétervári érte- I 

sülése szerint az orosz kormány majdnem min- i 
den tagja megválik állásától, sőt gróf Lamsdorff . 
lemondása is befejezett tény. Urussov herczeg i 
a lepke melyebb jelelt a külögyminiszlerségre 
(M. T. I.) ’ |

KÖZGAZDASÁG.

nov. 11.
688.50
749.5u
694.-—
488.-
535.25

Ö cs. és apóst, kir. Felségének legfelső elhatározása folytán 
A katonai Jótékony czélokra szánt

Ezen az Ausztriában egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 19.382 nyc 
reményt tartalmaz készpénzben 512.880 korona összegben.

A főnyeremény 200.000 koronára rúg
A nyeremények kifizetéséért a cs. kir. lottójövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatlanul 1903. évi deczember lió 17-én fog megtartatni.
Kyy sorsjegynek ára 4 korona.

. S?ruJegyek,Mc,sben ,a,cs- kir államsorsjátékok osztályánál, III. kér. Vordere Zollamts-strasse 7 sz a 
k JnHci’V ’o.l.l?eyHllüdekben,<l°}1anytozsdPkben< adó-, posta-, távirda és vasúti hivataloknál, váltóüzletekben stb 
kaphatok. Játéktervek sorsjegyvevok részére ingyen adatnak ki.
481 A sorsjegyek portónientesen küldetitek szét.

£csász. kir. iottójövedék? igazgatóság államsorsjátéki osztálya, j

Salgótarjáni — — — — —
• Wagon-kölcsön —— —

Határidők.
Budapest, nov. n

98 25

97 75 
206 
157 
100 25 
10050 
119 25
99.75

Búza októberre
Búza áprilisra — — — — —- __ — 71^
Tengeri - _ _ _
Rozs okt. — — — — _  _  _ g
Zab ápr. —•' — — — _
Káposzta, repc'ze, aug. — — — ''_ _  j|

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1903. nov. 11-..

Magyar aranyjáradék 4 — — — — U850
Magyar koronajáradék — — — _ _ _ g^J
Magyar vasúti köl sön aranyban 4,/’ — —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2’/0 ■» — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/» 
Italmérési jog megváltási kötvény — - -
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-köicsön — — - 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — —
Osztrák járadék papírban — —
Osztrák járadék aranyban — —
Oszti
Osztrák államsorsjegyek — —
Osztrák magyar bank részvény — 
Magyar hitelbankrészvény — — 
Osztrák hitelintézet részvény 
Párisi vista — — — —
29 frankos arany (Napoleon’dóri 
Németbirodalmi márka — —
Londoni vista — _  _  _
20 márkás ar.oy

ék■lia

666
1 9 04

117 17
239 55

95 2d

A azoriresztóióri f léifi® ■
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Magyar gyártmány! Honi ipar!

„RWKS” paiU6íény<aáz.
A közeledő idény alkalmával van szerencsém a t. közönségnek szives figyelmét lelliiyni saját 

gyártmányú »EMKE« padló és parketté fénymázamra, mely gyors száradása, szép fénye és tartóssága ál­
tál az összes eddigi gyártmányokat felülmúlja.

Mindenki, aki ezen »EMKE« fénymázakat használja, nemcsak egy honi iparag fejlődését mozdítja 
elő, hanem hazafias és közművelődési czélokat is szolgál. A gyárat az »EMKE« rendszeresen ellenőrzi.

„Emkeli padló tényezönuíz 1 kgros üvegekben v. dobozokban % kor. —till.
„Emkef1 parkette jtnymáz 1 » ’
„Linóleum1- 1 ■ » 1 * 40 *

Szives megbízásait kérve, vagyok kiváió tisztelettel:

BERKES BERTALAN.
isőaaa--------- nmet

í megyében
eddig

főnyereményt
es

más nagyobb 
nyereményt

I fizetünk ki.
-cI

Bebizonyított tény, hogy a rnagy. királyi szab, osztálysorsjáték ut­
ján igen sokan jutottak jóléthez, sőt gyakran nagy vagyonhoz is; 

miáltal a magyar osztálysorsjegyek általánoskedveltségnek örvendene*. 
Egyetlen más sorsjáték sem ny újt hasonlóan kedvező nyerési esélyeket 

oly nagy összegű nyereményekkel, mint a magyar osz’.álysorsjaték.
A következő osztálysorsjáték hat osztályában 110.000 sorsjegyből 55. 

darabot, tehát a felét körülbelül

Intézetünk

14*2 millió készpénzzel sorsolj^ Hí.
Főnyeremény esetleg egy millió korona, illetve■■ «O,0, *!!!!« 

200.000, 2 á 1OO0OO, OO.OOO, 2 á 80 000. «t .OOO stb. stb.
Első osztály hozásai már folyó hó 19 és 20 án "‘W

Az első osztál u eredeti sorsjegyek ára: egész, kor. 12.-—, fél 6—, n gyed 3.— 
nyolezad 1 K 5 f. ,

Sorsjegyeket postautalvány-összegek ellenében, vagy utánvéttel küldünk. ~ 
nyereményjegyzékekkel pontosan szolgálunk. Jáiéktervet minden sorsjegy tj 

mellékelünk. , „ 4bö
NEMZETI PÉNZVÁLTÓ-RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Budapest, Gizella-tér 1. Sürgöny czim: »NEMZETI PÉNZVÁLTÓ UUDAPESl.«

abban a helyzetb n" 
van, hogy bármily nagy 
nyereményt — még 
esedékesség előtt 
is — a 1-gszigornbb

’ titoktartás melleit, ju 
talékmentesen fizet 
ki és ügyfeleinek min-' 
den irányban a leg­
messzebbmenő biz­

tonságot nyílj ja. I

I A
legtöbb főnyereményt

| nálunk
| vásárolt sorsjegyeken 
■ nyerték.

A
■ Xlí-ik magy. kir. szab, osztálysorsjáték
>■ nyereményeinek sorozata
i 110.000 sorsj. 55.000 nyerem.

| Minden második sorsjegy nyer.

G&edicke zserencséje

X o 
a

te

Sí

fi

•CD

a 
■<D 
£

a XHl-ik
Legnagyobb nyeremény esetleg

millió
1
1
1

1
2
1
2
1

jutalom 
nyer, á

>

»

»

»

8
8

36
67

3 
437 
803 

1528
140 

34450 
4-850 
4-850

100 
4350 
3350

c

>
>

>

»

kor.
Korona 

600000 
4-00000 
200000 
100000 

90000 
80000 
70000 
60000 
50000 
4-0000 
30000 
25000 
20000 
15000 
10000 

5000 
3000 
2000 
1000 

500 
300 
200

130
100

80
4-0

55000 nler- é8Jut- 14,459.000uvv összegben L ’

m. kir. szab. Osztálysorsjatékhoz.
A I osztály húzása már

1903. november hó 19. és 20-an lesz.
Az I. osztályú sorsjegyek ára: 

egy egész egy fél egy negyed egy nyolezad

1 kor. 50 fill12 kor. 6 kor. 3 kor.
Az eredeti sorsjegyek szétküldése utánvét vagy az összeg 
előzetes megfizetése ellenében történik. A legkényelmesebb 
és legolcsóbb a postautalványon való rendelés. Minden 
megrendeléshez csatolom a hivatalos játéktervet. A hiva­
talos nyereményjegyzéket azonnal a húzás után küldőm 
szét. Befizetési lapokat a pénzösszegek díjmentes álutalha- 
tása czéljából ingyen bocsátók ügyfeleimnek rendelkezésére.

Becses megrendelését szíveskedjék mihamarább hozzám juttatni.

GAEDICKE A
Magyarország legnagyobb szerencsegyiijtődéje.

BUDAPEST,
IV., Kossuth Lajos-utcza 11. sz

255

A következő főnyereményeket fi-et­
tem ki eddigelé b.

600000 korona
400000
4-00000
4-00000
.100000
100000
100000

70000
60000
60000
60000
60000
30000
30000
30000
25000
25000
25000
20000
20000
20000
20000
20000
20000
20000
20000

ügyfeleimnek:

62551. sz

»
»
»

»

»

>

Gaedicke

11119.
28910.

4-9878.
87991.
60912.

78803.
82528.

6920. 
38091 
900 64-.

3004-9.

14-574.
28950.
33402.
35862. 
444-10. 
60781. 
7884-8.
88974.

»

*

»

>

>

»

»

>

»

»
»

szerencséje
utólérhetetlen, mert egy gyűj­
tődé sem mutathat fel ily 

óriási sikereket.
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étterme és sörcsaruoka

Nagyváradon, Fó'-ita, a Y,a®uti indóházJ
SSUMNDümMMMMlMlü 1 V 1 i C L L • " ’

Tulajdonos: FpLÖI* ISTVÁN.

TISZÁN T II L (258. sz.)

te ’

fe '-í:

Kiváló szerencse Töröknél!
Előnyös borvétel.

Alolirott vau szerencsém a n. é. közön­
ség tzives figyelmét felhívni arra a körül 
ményre, hogy a szüret alkalmával nagy 
mennyiségű és jó zamatu borokat 

[szereztem be, s mo-t abban a kellemes I 
.helyzetben vagyok, hogy a legjobb zamatu 
borokat

literenként 32 krért 
mérem ki, 100 litert pedig 16 írtért (fo-í 
gyosztási adó nélkül) árusítom.

Ezzel egyetemben pedig felemlítem, hogy 
éttermemben a n. é. közönség Ízletes été-' 
lek és tisztán kezelt boraimmal lesz 

í kiszolgálva.
1 Amennyiben a szálloda összes szobáit 
újonnan rendeztem be, hogy ezáltal is min­
den tekintetben kényelmére szolgáljon a t.■ 
utazó közönségnek, egvben azt is jelzem, 
hogy a szoba-árakat tetemesen leszállí­
tottam s a kiszolgálás úgy az étteremben,; 
mint a szállodai szobáknál saját felügyeletem 
mellett történik.

Éttermemben naponta egy jól szervezett 
zenekar szórakoztatja a t. közönséget.

Tisztelettel »
FÜLÖI» ISTVÁN! 

szállodás és vendéglős. |

Kiadó lakások.
A Kos suth-utczai Mezey-féle házban egy 
II. emeleti lakás,mely áll: 3 utczai szoba, 
2 udvari szoba, 1 alcoven, 1 cselédszoba’
1 előszoba és mellékhelyiségekből, azon- '

nal kiadó.
Ugyanott egy I. emeleti lakrész, melv áll:
2 utczai szoba, 3 udvari szoba, 1 üve­

ges teras, 1 cselédszoba és mellékhelyisé­
gekből, 1904 május hó 1-töl kiadó.

Bővebbet a házmesternél. 488

Nagyvárad- város rendőrkapitányi hivatalától-

20406
1903. sz-

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva­

tala, mint I. fokú iparhatóság ezennel köz­
hírré teszi, hogy a Mezei Izidor által felállí­
tani szándékolt olajmalom telepengedé­
lyezése tárgyában folyó évi november 
hó 18-ik napjának délutáni fél 3 órájára 
a Terézia-utczai 8(139. számú házlioz hely­
színi tárgyalást tűzött ki, amely körül­
ményről az érdekeltek oly figyelmezte­
téssel érlesittetnek, hogy esetleges kifogá­
saikat a helyszíni tárgyalás alkalmával 
adjak elő, mert a későbben teendő fel­
szólamlások figyelembe vétetni nem 
fognak.

Nagyvárad, 1903 november hó 5-én.
Gcrő,

főkapitány.

F e Í ií I ei s ti 111 í a t! s ti « a tt I 

kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 12 millió korona nyere­
ménynél többet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek; csak a legutóbbi 5 

hónapban a

3 legnagyobb nyereményt és pedig: 
605000 koronás nagy jutalmat 

» főnyereményt 
» »

a 
a 
a 
és

az 
a 
a

57080. sz.
»

sorsjegyre,
»1OOooo

$>0000
ezeken kivül még egyéb sok nagy nyereményt.

Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydúsabb osztálysorsjátékában vegyen részt 
A most következő magy. kir. szabadalmazott 13. os < t ál y sorsjáték ban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összegei,

fi i millió 459.000 koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
R “y-'-emény a legszerencsésebb esetben

600.000. 1 nyereménye4.OO.OOO.
1 n ^&.;O«OOO. 2 a* 100.000* 1 ä *>O4MMk 9 ÍW.OOO. I á 70 000. 2 á 6^000,1T50*000.
1 “. 8a, ®O’OOO’3 “35-000,8á30-000-

10-000 korona és még sok egyéb;
komi öss^Tbe^>O “y8remeny es Intall,m 14,450-000

Az 1. osztályú sorsjegyek torvs^ríPárai

74366.
109780.

© t'M

i 
■

eredeti sorsjegy frt - 75 vagy kor.
soisjegy frt l.oO vagy kor. 3.— 12 eredeti sorsjegy frt 3. 
vagy kor- 6- , 1 eredeti sorsjegy irt 6.— vagy kor 12 
küldjük. SOrS!egyeket «tánvéttel vagy az összeg előzetes íbeküldése ellenében

r Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsje^^^ünk ' I 

i. e. november hó 19-ig bizalommal hozzánk beküldeni 
„ miután a húzás e napon kezdődik

WÍBlWOE As és
w „ BANKIIÁZAJBUDAPEST,
-Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főárudánk osztálysorsjáték-iizletei :
Központ: Teréz-körut 46'a. I. fiók: Váczi-körut 4a

II. fiók: Muzeum-körat 11a. III. fiók : Erzsébet-körat

W

Be.a.iöievé, .„.^.naé. TÖRÖK j, Éj TÁRSA~bankl.ázának Budapest.
• ( er.-k részemre. É oszt. m. kir. szab, osztálysorsjáték eredeti sors­
jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni. J J reaeu sors
. ( utánvételezni kérem i .

Az összeget korona össze gben [ postautalványnyal küldöm 1 A nem kívánt tör-
t mellékelve bankjegyekben (bélyegekben) ) lendö

A nagyváradi hegyközségben az úgy- | 
nevezett nagysötétági dűlőn 1600 D-szög | 
öl beültetett és már részben 

termő szöllő
rajta levő épületekkel szabadkéz­
sürgősen eladó.
Értekezni lehet ugyanott a tulajdo- ; 

nosnál.
48 k Bőgős Imre.

a 
bői

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.

! Hirdetések felvétetnek
I a legjutányosabb árban e lap

kiadóhivatalában


